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Abstrakt 

 

Bakalářská práce se zabývá problematikou alternativ rodinného soužití, takových 

alternativ, jejichž uspořádání se liší od tradičního pojetí rodiny, tedy manželský pár 

a jejich vlastní či adoptované děti (např. kohabitace, singles, rodičovství bez partnera). 

Cílem práce je zmapování důvodů alternativ rodinného soužití. Tedy z jakých důvodů 

osoby volí žití v nesezdaném soužití, singles a rodičovství bez partnera. 

Výběrový soubor byl tvořen jedinci, kteří žijí v alternativním rodinném soužití. 

Pro výzkum byla použita metoda kvalitativní výzkumné strategie fenomenologického 

zkoumání. Byl zkoumán fenomén nových alternativ rodin s cílem popsat důvody 

vedoucí k vybraným alternativám rodiny a manželství. Sběr dat byl uskutečněn pomocí 

polostrukturovaného rozhovoru s použitím strategie výběru metodou sněhové koule. 

Výzkum byl zaměřen na cílovou otázku: Jaké jsou příčiny vedoucí k alternativním 

formám rodinného života? 

Z výzkumu vyplynulo několik možných příčin, proč v dnešní moderní společnosti 

lidé málo uzavírají manželství a nezakládají tradičně uspořádané rodiny a raději volí 

jiné formy soužití. 

Práce může být použita jako podklad pro další zkoumání této problematiky. 

Získaná data nám mohou přiblížit současné žití dnešních rodin v moderní společnosti. 
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Abstract 

 

This research focuses on issues of alternative coexistence of families, which 

structure differs from the one of a traditional family. An example of the traditional 

family structure is a married couple with their own or adopted children; as opposed to 

cohabitation, singles, or parenting without a partner.  

The goal of this work is to identify the reasons for an alternative family structure. 

Moreover, why do people choose to live in a non-marital status, single, and parenting 

without a partner? 

Individuals living in the alternative family structure were chosen for this study. 

Data were collected by using qualitative phenomenological method of research. 

A phenomenon of the new alternative family structure was being researched, and the 

goal was to identify the reasons that lead to the chosen alternatives of family and 

marriage.  

A semi-structured interview technique was used to collect data along with a method 

called "snowball" strategy. The goal of the research was to answer the main question: 

What are the reasons that lead to alternative forms of family life?  

The research showed several possible causes of why, in today's modern society, 

people choose marriage less and are not interested in traditional ways of family living, 

but prefer other forms of coexistence. 

This work can be used as a base for future research of this issue. The data could 

show how nowadays families live in a modern society.  
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ÚVOD 

 

 

V současné době se stále více hovoří o krizi rodiny, která mění strukturu 

domácností. Česká republika je zemí s jednou s nejvyšší úrovní rozvodovosti a zvyšuje 

se počet narozených dětí mimo manželství. Tradiční uspořádání otec, matka a děti 

je dnes jednou z desítek forem rodinného soužití, které se rozšiřují. Přibývá 

rozvedených manželství a roste počet singles domácností. Sňatek se odkládá nebo 

se k němu páry neuchýlí vůbec. Z toho vyplývá, že zkušenost s rozchodem nesezdaného 

soužití nebo s rozvodem má za svůj život nemalý podíl mužů a žen. Tyto změny mají 

dopad na funkci rodiny. I v sociální oblasti se tyto změny projevují.  

 

Mladí lidé volí různé alternativy vztahů. Mezi tyto alternativní formy vztahů patří 

např. kohabitace, tedy nesezdané soužití partnerů, singles, rodičovství bez partnera. 

A právě na tyto formy vztahů se zaměřuje má bakalářská práce. Práce mapuje důvody 

alternativ rodinného soužití, takových, jejichž uspořádání se liší od tradičního pojetí 

rodiny, tedy manželský pár a jejich vlastní či adoptované děti. Získaná data nám mohou 

přiblížit současné žití dnešních rodin v moderní společnosti. Pomocí 

polostandardizovaného rozhovoru s okruhem otázek zkoumám fenomén nových 

alternativ rodin s cílem popsat důvody vedoucí k vybraným alternativám rodiny 

a manželství.  
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1 SOUČASNÝ STAV 
 

1.1 Rodina a manželství 

 

1.1.1 Tradiční rodina  

 

Tradiční rodina z pohledu Krebse (21) je rodina stabilní, která měla tří 

i vícegenerační podobu a měla především ekonomickou stabilitu. Chování bylo 

založeno na respektování křesťanské manželské morálky. Svazek muže a ženy byl 

nerozlučitelný a smyslem bylo plození dětí, které byly přínosem pro funkci 

ekonomickou (21). První etapa významné proměny přichází v době industrializace a s ní 

spojené urbanizace, kdy dochází i k liberalizaci při uzavírání sňatků. Tyto zněny byly 

v čase doprovázeny postupným rozpadem vícegeneračních soužití v rodinách (21). 

K další přeměně rodin došlo od 20. let minulého století, kdy bylo akceptováno 

liberálnější rozvodové zákonodárství. Docházelo i k snižování počtu dětí v rodinách 

všech třídních vrstev (21). 

 

 

1.1.2 Rodina 

 

Sociologický slovník definuje rodinu jako „původní a nejdůležitější společenskou 

skupinu a instituci, která je základním článkem sociální struktury i základní 

ekonomickou jednotkou a jejímiž hlavními funkcemi je reprodukce trvání lidského 

biologického druhu a výchova, respektive socializace potomstva, ale i přenos kulturních 

vzorců a zachování kontinuity kulturního vývoje.“ (7) 
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Rodina je unikátní a nenahraditelnou institucí. Společnost má zájem na stabilním 

soužití mužů a žen i na socializaci jejich dětí. Dítě nemůže získat základní pocity jistoty 

a bezpečí bez svých nejbližších, tedy rodičů. Ani si samo nemůže osvojit dovednosti, 

postoje a hodnotovou orientaci bez stálého působení rodičů. Výchova dítěte během 

prvních let jeho života mimo rodinu je velmi obtížná a nenahraditelná. I pro dospělé 

partnery má rodina svoji hodnotu. Mít stálého partnera, partnerku a děti je stále vysoce 

ceněná hodnota ve společnosti (15).  

Možný na rodinu pohlíží jako na soukromý prostor pro reprodukci společnosti 

stíněný proti veřejnému světu, který chrání, nemění tvar ani vnitřní uspořádání (19). 

Další pohled na rodinu je, že zajišťuje lidskou reprodukci, její podoba vychází 

z legitimity, kterou považuje společnost za správnou a běžnou (30). Z toho vyplývá, že 

rodina má významný přínos pro celou společnost, pro její civilizační, kulturní a mravní 

úroveň (21). 

Rodiče jsou nositeli biologické, ekonomické, výchovné a sociální funkce rodiny, 

tyto funkce jsou důležité pro biologickou stabilitu populace i pro reprodukci člověka. 

Pro dítě je rodina prvním modelem společenství, se kterým se setkává. To ovlivňuje 

jeho osobní vývoj a vztahy k ostatním osobám, ale i k společenským skupinám 

a dochází k přenosům specifických modelů chování při vytváření jeho dalších vztahů 

ve společnosti (21).  

 

 

1.1.3 Manželství 

 

Sociologický slovník na manželství pohlíží jako na „obvykle společensky uznaný, 

legalizovaný sexuální vztah mezi dvěma nebo více partnery opačného pohlaví, o kterém 

se předpokládá, že se dříve či později stane základem rodiny.“ (6) 

Manželství patří mezi nejstarší sociální instituce v dějinách lidstva. Na základě 

židovsko-křesťanské tradice se rozvinul ideál striktně monogamního a trvalého 



 

11 

 

partnerského soužití, které bylo považováno za svátost. Manželství je základem rodiny 

a rodina je základ společnosti. Manželství lze definovat jako smlouvu věrnosti mezi 

mužem a ženou (3, 23). 

Postupem času, v souvislosti se sociokulturními proměnami, se pojetí manželství 

změnilo. Ztratilo svůj původní společenský význam i jiné funkce (3). 

 

Uzavření manželství přináší nová privilegia i povinnosti. Některé z nich jsou 

zakotveny ve formě právních předpisů. Na druhé straně je současné manželství relativně 

volnou institucí, která nemá společensky jednoznačně určené normy chování ani přesně 

vymezené role. Uzavřením manželství se mění sociální vztahy obou manželů. Mění 

se vztahy s původní rodinou, adaptace na manželství zahrnuje i zvládnutí vztahu s rodiči 

nebo s dalšími příbuznými. Snižuje se četnost vzájemných kontaktů a mění se i jejich 

forma, postupně stále více ustupuje potřebám nové rodiny. Manželství jako trvalejší 

životní společenství rozvíjí kvality, které jsou v kratších a méně závazných vztazích 

nedostupné, umožňuje vytvoření společného světa, který má posléze i svou historii (3).  

 

 

1.1.4 Možné důvody nízké sňatečnosti 

 

V současné době dochází ke snížení počtu uzavřených manželství a k odkladu 

sňatku do pozdějšího věku. Pro mladé dospělé není uzavření manželství aktuálně tak 

atraktivní, jako bylo dřív, např. v generaci jejich rodičů (3).  

Jedním z důvodů je omezení finančních i sociálních výhod, které může přinášet, 

zvýšení nabídky jiných forem seberealizace a nakonec i větší tolerance společnosti 

k alternativním způsobům života (3). 

Dnešní generace mladých dospělých si může dovolit být nezávislá a usilovat 

o vlastní rozvoj bez ohledu na ostatní. Obecně uznávaný důvod k uzavření manželství 

je zplození dětí, a tak mladí dospělí často souhlasí se vstupem do manželství, až když 
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se rozhodnou mít děti. Z hlediska doby vstupu do manželství se česká populace začíná 

výrazněji odlišovat. Mladí lidé s nižším vzděláním setrvávají u tradičního modelu 

relativně raného vstupu do manželství. Jejich vzdělanější vrstevníci, kteří kladou větší 

důraz na rozvoj vlastní profesní kariéry i volnočasové aktivity, oddalují založení rodiny 

do druhé poloviny mladé dospělosti (3).  

Pro mladé lidi ztrácí manželská rodina unikátní pozici a často volí jiné formy 

partnerského soužití. V této souvislosti se často hovoří o krizi rodiny a manželství (22). 

 

Manželství podle Matouška (16) je soubor vazeb, které spojují oba manžele mezi 

sebou, ale i s dalšími lidmi v jejich okolí. Tyto vazby od sebe odlišuje a nazývá 

je smlouvami. 

 První typ smlouvy uzavírají manželé mezi občany a státem. Zde figuruje 

úředník, který manžele oddává, nebo rozvádí. A na straně druhé stojí stát, který 

manžele podporuje prostřednictvím rodinné politiky a čeká, že manželé 

s příbuznými budou pečovat o své děti. 

 Druhý typ smlouvy se uzavírá s přírodou. Manželé budou mít potomky a tím se 

jejich geny propracují do další generace. 

 Třetí typ smlouvy představuje manželství jako hospodářskou jednotku. Manželé 

od sebe očekávají vzájemnou ekonomickou podporu.  

 Posledním typem smlouvy je smlouva s prozřetelností. V této smlouvě jde 

o víru, tradice a zvyky, které se dodržují při svatbě.  

 Mohou se objevit i nepsané smlouvy, které manželé uzavírají během společného 

života a souvisí se změnami v jejich životě, např. narozením dětí (16). 
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1.1.5 Historie rodiny 

 

Způsob rodinného soužití nebyl až do konce 19. století věcí individuální volby. 

Primárně se rodiny zakládaly kvůli státu (např. u starých Řeků) a zachování rodu, 

z nichž manželé pocházeli. Ve středověku museli mladí snoubenci požádat vrchnost 

o svolení pro založení rodiny. Historicky má založení spojitost i s náboženstvím, jak 

vyjadřuje křesťanská formule: „Co Bůh spojil, člověk nerozdvojí“ (15). Před zánikem 

feudalismu se společnost skládá z velkých rodin, tedy rodiče s ženatými syny, jejich 

ženami a dětmi (19). Časem lidé začali dávat větší váhu citu. Lidé v industriální době 

začínají brát svůj osud do vlastních rukou a zakládají rodiny podle svých pocitů 

a preferencí. Během 20. století se na formování rodin podílel vstup žen na trh práce 

a rozšíření antikoncepce. Postmoderní rodiny už nejsou zakládány kvůli reprodukci, 

státu nebo církvi, ale kvůli uspokojení citových potřeb partnerů (15).  

V minulosti se setkáváme i s různými typy rodin. Tři typy rodin popisuje Možný 

(19), který je rozděluje na rodinu příbuzenskou, nestabilní a rozvětvenou (19). 

 Příbuzenská rodina – v této rodině všichni členové pracují bez nároku 

na odměnu a vše je směřováno ve prospěch celé rodiny. Jsou složeny až ze čtyř 

generací s více nukleárními rodinami. I po sňatku dětí má hlavní postavení otec 

a děti zůstávají pod jeho pravomocí. Tato rodina je stabilní a život v rodině 

se podřizuje tradicím (19). 

 Nestabilní rodina – tato rodina se skládá pouze z rodičů a neprovdaných dětí. 

Po uzavření manželství děti rodinu opouštějí a tím se ztrácí vazby ke svým 

rodičům i sourozencům. Tato rodina nectí tradice a není stabilní. Ve stáří jsou 

jedinci izolovaní od širšího okolí a často umírají opuštění (19). 

 Rozvětvená rodina – základ rozvětvené rodiny je existence rodinného domu. 

V něm obvykle zůstává nejstarší syn i po uzavření sňatku a založí si vlastní 

rodinu. Tato rodina je pak jádrem rozvětvené rodiny a odpovědnost 

za soudržnost rodiny je pak na ní. Rodinný majetek je nerozdělený a dědí 

se z generace na generaci. Tato rodina je stabilní a dodržuje tradice (19). 
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1.1.6 Současná moderní rodina 

 

1.1.6.1 Přeměna rodiny v moderní společnosti 

 

V současné době probíhají v moderní společnosti transformační procesy, které 

výrazně mění ustálený stav osmdesátých let. Tato změna se projevuje např. 

v ekonomické funkci rodiny nebo se mění role muže a ženy (redefinice rolí). Rodiny 

se musí adaptovat na nové podmínky (sociální nejistota, oslabení státní podpory). Fakta 

ukazují, že institut rodiny reaguje na sociální změnu a dochází ke změně vzorců chování 

i ke změně hodnot (28). 

V osmdesátých a devadesátých letech 20. století byly rodiny zaměřeny 

na partnerské vztahy, reprodukční chování a dělbu rolí v rodině. Nyní se ekonomický 

tlak na muže i ženy zvyšuje a vyžaduje ekonomickou aktivitu od obou partnerů, 

vytlačuje do pozadí čas věnovaný dětem (28). Započal trend snižování počtu 

narozených dětí v rodině a zvyšování rozvodů (19). 

Jen některé páry uzavírají sňatek a nechávají si ho posvětit či úředně potvrdit. Tím 

se zvyšuje počet nesezdaných soužití. I narození dítěte se stalo uvážlivou volbou 

jednotlivců. Dětí žijících a vyrůstajících v neúplných rodinách přibývá, zvyšuje 

se i počet dětí vyrůstajících s nevlastními rodiči (15). 

 

 

1.1.6.2 Transformace podob rodinného soužití 

 

Současné rodiny začínají párovým soužitím dvou partnerů. Soužití se vyvíjí 

a transformuje do mnoha podob a forem vztahů. Tradiční model, tedy sezdaný pár 

a jejich děti, slábne. Donedávna ve společnosti bylo stigmatizující rozvést se nebo být 
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svobodnou matkou. Dnešní společnost je k těmto jevům více tolerantní a stávají se často 

vídaným jevem (15). 

Na manželské chování dnešní mladé generace lze pohlížet jako na sériovou 

monogamii. Jedinec během života může založit rodinu několikrát. Rodina 

je společenskou institucí, na kterou mají vliv měnící se hodnoty dané společnosti. 

Přes všechny změny, které mají vliv na uspořádání a formování rodiny, zůstává rodina 

základní jednotkou lidské společnosti (15). 

 

 

1.2 Rozvod manželství, dítě v rozvodovém řízení 

 

1.2.1 Rozvod manželství 

 

Sociologický slovník definuje rozvod jako „právní zrušení manželství během života 

obou partnerů, jemuž předchází jeho reálný rozpad“ (29). 

V současnosti u nás končí polovina manželství rozvodem (30). To potvrzují i data 

z Českého statistického úřadu (4), kdy v porevolučním vývoji české společnosti roste 

úroveň rozvodovosti (4). Podle Matouška (16) je rozvod reakcí na traumata, která 

vzniknou během manželství tím, že se nenaplní očekávání manželů. Rozvod 

je výsledkem procesu dlouhodobého rozhodování a zahájí se i proces emočního 

odpoutávání od partnerů navzájem. Po rozvodu dochází k psychickým problémům 

manželů i dětí, ale dochází i k ekonomickým obtížím (16). 
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1.2.2 Postavení dítěte při rozvodu 
 

Dítě se při rozvodu svých rodičů dostává do těžké pozice. Stává se „předmětem“ 

souboje mezi rozvádějícími se dospělými, přitom do té doby bylo jimi společně 

vychováváno. Do této situace se často zapojuje soud, který posuzuje, co je v nejlepším 

zájmu dítěte. A na základě rozhodnutí svěřuje dítě buď do péče jednoho z rodičů, 

nebo do péče střídavé (16). 

Starší děti často cítí pocit viny za rozvod svých rodičů. Ocitají se v situaci konfliktu 

a je jim navrhováno od rodičů mnoho alternativ, jak tuto situaci řešit, ale vždy dojde 

k nějaké ztrátě. Přitom dítě potřebuje oba rodiče. U dětí se mohou projevit poruchy 

chování, příznaky psychického stresu, nižší sebevědomí a obtížnější společenské 

přizpůsobení. Není výjimkou, že tyto poruchy se projevují i v jejich dospělém životě 

a jedinci mají horší psychologické i společenské fungování (16).  

Je několik variant, do jakého postavení se dítě dostane v průběhu rozvodu 

i po rozvodu, a to: 

 dítě je informováno o rozvodu a rodiče se domluví buď na střídavé péči, nebo 

udržují pravidelný kontakt s dítětem a neúčastní se žádných konfliktů, 

 dítě se stane nástrojem pomsty, kdy ho rodiče navzájem popuzují, uplácí, nutí 

ho vybrat si stranu, v případě jejich nespokojenosti dítě trestají, toto postavení se 

označuje jako syndrom zavrženého dítěte, 

 dítě se stane stéblem poslední naděje pro rodiče, který se nechce smířit 

s rozvodem, dítě slouží jako záminka k opakovanému kontaktu s cílem znovu 

obnovit vztah, 

 dítě má roli prostředníka, protože rodiče navzájem nekomunikují a posílají 

si zprávy prostřednictvím dítěte, 

 dítě se stane náhradním partnerem pro svého rodiče, 

 dítě je zanedbáváno, rodiče jsou pohlceni svými problémy a o dítě se tolik 

nezajímají (16). 
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Ve vyhrocených případech rozvodů soud ustanoví dítěti opatrovníka, který hájí 

jeho nejlepší zájem. V roli opatrovníka se ocitá většinou orgán sociálně právní ochrany 

dětí. Ten zastupuje dítě v průběhu rozvodového řízení, majetkových či jiných 

občanskoprávních sporech (1, 20). 

 

 

1.3 Sociální práce s rodinou 

 

Rodina prochází mnoha vývojovými stádii. Vývojová stádia závisí na přítomnosti 

dětí v rodině a jejich věku. Přechod mezi jednotlivými stádii může být náročný. Mohou 

tak vznikat rodinné problémy. V případě, že v rodině vznikne situace, kdy potřebuje 

pomoc, mohou se jednotlivci či celá rodina obrátit na různé instituce, které se zabývají 

sociální prací s rodinou. V České republice existují instituce, které reagují na informace, 

podle nichž je dítě ohrožováno chováním členů rodiny. Dále instituce reagují na situace, 

kdy dítě nebo mladiství spáchá trestný čin. Jiná instituce pomáhá řešit manželské 

a rodinné problémy. Dále instituce poskytují poradenství rodičům s výchovnými nebo 

výukovými problémy s dětmi a nabízejí podpůrné programy dětem a mladistvým (15). 

Nejčastějšími problémy v rodině jsou spojeny s dětmi nebo mladistvými. V této fázi, 

kdy dojde ke kontaktu s rodinou, která žádá o pomoc, se posuzuje funkčnost rodiny. To 

vyžaduje delší a přímý kontakt s rodinou (15). 

V některých případech stát určí, že je potřeba rodině poskytnout pomoc. 

Pro instituce, které se zabývají pomocí rodinám, je primární, aby dítě žilo a vyrůstalo 

ve funkční rodině, proto se při kontaktu s rodinou snaží o ozdravění rodinného 

prostředí. Funkčnost rodiny se posuzuje podle několika základních ukazatelů funkcí 

rodiny. Tyto ukazatele pak zhodnocuje profesionál, např. sociální pracovník (15). 
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Ukazatele funkcí rodiny  

 hodnotová a kulturní orientace v rodině, 

 naplňování základních potřeb jednotlivých členů v rodině, 

 stav domácnosti, 

 rodičovská funkce (jaký mají vztah k dětem), 

 vývoj dětí, 

 funkčnost manželství, 

 vztahy rodiny k širšímu příbuzenstvu, 

 vztahy k významným institucím pro rodinu (škola, zaměstnavatelé, úřady), 

 sociální vazby ke svému okolí, 

 zaměstnání rodičů, 

 materiální zdroje, 

 styl komunikace v rodině (15). 

 

Návštěva v rodině je pro sociální pracovníky mnohem více přínosná, může o rodině 

zjistit mnohem více důležitých poznatků, než opakované docházení rodiny do instituce 

(15). Ukazatele funkcí rodiny slouží ke klasifikaci rodin. Klasifikace rodin se snaží 

předpovědět úspěšnost zásahu do rodin. Matoušek (15) uvádí klasifikaci, která je určena 

převážně sociálním pracovníkům a vychází ze znaků funkcí rodiny (15). 

 

Typologie rodin  

 perfekcionistické rodiny (úzkostné rodiny) – dospělí jedinci vyžadují naprosto 

správné a žádoucí způsoby chování, úspěch ve všech situacích. Ttakové rodiny 

se považují za lépe ovlivnitelné, v případě potřeby zásahu od institucí rodiny 

zpravidla spolupracují, 

 nepřiměřené rodiny (nezralé a extrémně závislé rodiny) - dospělí jedinci 

spoléhají při řešení jakéhokoliv problému na pomoc z vnější, při dlouhodobé 

spolupráci bývají i tyto rodiny ovlivnitelné, 
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 egocentrické rodiny (chladné rodiny) – dospělý jedinec (častěji otec) či oba 

dospělí jedinci jsou zcela pohlceni společenskou kariérou, častý je i manželský 

nesoulad, objevuje se i násilí mezi partnery, které se snaží skrýt, spolupráce 

s odborníky je špatná a pozitivní výsledek je nejistý, 

 asociální rodiny (agresivní až deviantní rodiny) – malá sociální a hodnotová 

orientace v běžné společnosti i nerespektování platných právních norem, rodinné 

vztahy nefungují, u dětí se objevuje zanedbávání, dospělí nemají pracovní 

návyky a objevují se patologické jevy (alkoholismus, závislost na návykových 

látkách). Spolupráce s takovou rodinou není dobrá, je potřeba neustálého 

dohledu a stanovit si reálné cíle a postupovat po malých krocích (15). 

Při sociální práci s rodinou se jedná o pomoc rodinám s dětmi, které se dostávají 

do nepříznivé situace. Sociální práce se orientuje buď na dítě samotné, nebo na jeho 

rodinu (3). 

 

 

1.4  Alternativy rodinného soužití a životního stylu 

 

1.4.1 Kohabitace 

 

Žití v kohabitaci znamená mít partnera či partnerku, bydlet spolu ve společné 

domácnosti, ale neuzavřít manželství (30). Toto uspořádání volí stále větší množství 

partnerů. Kohabitace není izolovaný životní způsob, ale součást hlubší společenské 

změny, která se děje v oblasti partnerských vztahů a reprodukce. Dochází 

k transformaci intimity, individualizaci a modernizaci. Dnes ve větší míře si sami 

určujeme životní cestu, ať v profesním, nebo soukromém životě (26). 

Dnešní společnost je otevřená a tolerantní k různým formám života a soužití (31). 
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1.4.1.1 Druhy kohabitací 

 

Podle monitorovací zprávy je nesezdané soužití definováno společným bydlením 

a společným hospodařením bez uzavření manželství. V souladu se vzrůstající 

společenskou tolerancí alternativním způsobům partnerského života jsou častější 

i družská soužití svobodných mladých lidí. Volná soužití jsou projevem potřeby 

trvalejšího a naplněného partnerství a neochoty odkládat její uspokojení na pozdější 

dobu, zároveň si uchovat svou nezávislost a odložit definitivní rozhodnutí na pozdější 

dobu. Hlavní změna v nesezdaném soužití je pro většinu lidí možnost získat samostatné 

bydlení. Volný svazek muže a ženy bývá považován za určitou formu přechodu 

či přípravy na manželství. Volné soužití umožňuje plynulejší adaptaci na společný 

život, protože není považováno za definitivní, je zde zachována možnost volby (3).  

Obliba kohabitací roste jak mezi mladými lidmi, tak i u rozvedených. Rozšíření 

kohabitace je spojováno se sociálními a kulturními změnami 20. století a se změnami 

hodnot společnosti (30). 

Preference volného svazku ukazuje aktuální postoj k partnerství. Ti, kteří si jej 

zvolí, bývají primárně méně konvenční a manželství pro ně nemá tak vysokou hodnotu. 

Volnému soužití dávají někdy přednost i lidé, kteří mají pouze subjektivní důvody 

oddalovat uzavření manželství. Nesezdané soužití jim nepřipadá tak závazné, a proto 

se mohou plně soustředit na cíl, který je pro ně důležitější, např. profesní rozvoj. 

Partnerům, kteří žijí ve volném svazku, se rodí méně dětí. Mladí lidé často nepovažují 

za nutné uzavírat manželství, dokud se nerozhodnou mít děti. Na druhé straně může jít 

primárně o volbu alternativy, která s dětmi příliš nepočítá. Tato skutečnost může 

být důsledkem nejistoty volného soužití, které není bráno jako dostatečně funkční 

zázemí pro rodinu s dětmi. Bezdětnost může být signálem, že je tento vztah chápán jako 

přechodný (3). 
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1.4.1.2 Důvody nízké sňatečnosti  

 

Ve studii uskutečněné Vítečkovou (32) vyplývají některé skutečnosti, proč partneři 

odmítají uzavřít manželství, když se jim narodí děti. Uvádějí např. tyto důvody: sňatek 

je zbytečná formalita, sňatek není výhodný, vysoké náklady na svatbu (32). 

  

 

1.4.2 Singles 

 

Singles jsou definováni jako jedinci, kteří dlouhodobě žijí bez partnera 

nebo partnerky a žijí v různorodě uspořádaných domácnostech (27).  

Z psychologického hlediska se může objevit překážka, že lidé žijící dlouho singles 

postupně ztrácejí schopnost partnerského soužití a přizpůsobení se jinému člověku (26). 

I singles udržují pravidelnou formu dlouhodobých vztahů, ale nevnímají je jako 

klasické partnerské vztahy pro založení rodiny. Lidé žijící singles často upřednostňují 

jiné formy seberealizace (27). 

Současná společnost život bez partnera více toleruje, není tak sociálně 

stigmatizující, jako byl dřív. Jedinec, jenž žije sám, je ve větší míře definován jinak než 

mezilidskými vztahy, např. svou profesí. Někteří lidé žijí sami, protože jim to vyhovuje 

a hodlají tak žít i v budoucnosti. Jiní mohou preferovat samostatný život bez trvalého 

partnera, ale považují jej za dočasnou variantu. A další, kteří si osamělý život nevybrali, 

ale nemají jinou možnost. Z nejrůznějších důvodů nezískali žádného trvalého partnera, 

s nímž by mohli žít (3, 22). 
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1.4.3 Rodičovství bez partnera 

 

Rodič bez partnera je definován jako rodič, který nežije s partnerem. V této situaci 

se ocitá rodič, jenž je svobodný a dobrovolně si toto uspořádání vybral, rozvedený 

rodič, ovdovělý rodič nebo rodič, který není rozvedený a nežije se svým partnerem (13).  

Nejčastěji se osamoceným rodičem stává žena žijící sama bez partnera se svým 

nezletilým dítětem nebo dětmi. Pro mnoho takto žijících žen se stává materiální 

zajištění rodiny a čas věnovaný domácnosti a výchově dětí velkou zátěží (13). Jak uvádí 

Soukupová (24) ve výsledcích šetření o sociálních a ekonomických podmínkách 

v mateřství, neprovdané matky nejsou v našich podmínkách sociálně a ekonomicky 

dobře zajištěny (24). Tato zvolená forma rodičovství s sebou nese rizika. Dítěti chybí 

vzor jednoho rodiče a matky jsou velmi vytížené a zahlcené povinnostmi Matky nemají 

nadbytek volného času, který by mohly věnovat dítěti. Taková rodina potřebuje větší 

podporu státu. Podpora má mít podobu jak finanční, tak i v nabídce služeb (13).  

Rodičovství bez partnera s sebou nese již zmiňovaná rizika, přesto se s touto 

formou alternativy rodiny ve společnosti setkáváme. Počet osamělých matek roste (12). 

Podíl žen na trhu práce v České republice má dlouhodobou tradici a pracovní aktivita 

žen se stala normou. Vstupem žen na trh práce se rozšířily jejich možnosti v oblasti 

profesní kariéry i materiálního zabezpečení. V otázce péče o děti ženám nadále zůstává 

role pečovatelky (8, 9). Ženy mohou vstoupit na trh práce, ale i tak, jak uvádí 

Soukupová (25), osamocené matky čelí vyššímu riziku nezaměstnanosti, obtížně 

vycházejí s příjmem a mají nižší příjmy než sezdané páry, popřípadě páry kohabitující 

(25).  

Alternativa mateřství bez otce je stále předmětem k mnoha diskuzím. Svobodná 

matka mívá nižší prestiž (11). V současné době četnost dětí narozených mimo 

manželství stoupá. Mateřství bez partnera může být velmi variabilní alternativou. Role 

svobodné matky může být výsledkem rezignace na jiné řešení nežádoucího těhotenství. 

Přijetí role svobodné matky je řešením z nouze, těhotenství sice není plánováno, ale je 

akceptováno (3, 11).  
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Takové rozhodnutí následuje obvykle až po otěhotnění. Těhotenství bývá 

plánované a matka si leckdy vybere otce pro svoje dítě zcela racionálně. Na dítě se těší, 

od partnera nic neočekává a často jej ani jako otce neuvede. Těhotenství svobodné 

matky lze považovat za specifickou zátěžovou situaci. Jejím logickým důsledkem bývá 

frustrující pocit méněcennosti v oblasti ženské role daný odmítavým postojem partnera. 

Mateřství bez partnera zvyšuje riziko extrémního vztahu matky k dítěti. Jednou 

z častých variant je pocit nezbytnosti vytvoření silné citové vazby na dítě, jemuž se 

matka snaží vynahradit nezájem otce, resp. obecně odmítavý postoj společnosti. Role 

osamělé matky je obtížná a její zvládnutí vyžaduje větší osobní investici, často na úkor 

uspokojení vlastních potřeb (3, 11). 

 

 

1.5 Sociální podpora rodin 

 

1.5.1 Rodinná politika 

 

Rodina, jako nejstarší a základní jednotka sociální společnosti, je předmětem 

zvláštní podpory prostřednictvím opatření rodinné politiky, která je součástí politiky 

státu. Podpora se realizuje právními, ekonomickými a sociálními opatřeními. V rodinné 

politice je za rodinu považován soubor společně žijících nebo hospodařících manželů, 

partnerů s dítětem nebo dětmi. Hlavním cílem státu je zmírňování narůstajících nákladů 

rodin při opatrování mladé generace. Používanými nástroji jsou přímé peněžní transakce 

a nepřímé poskytovaní veřejných statků, finanční pomoci, slev a výhod (21). 

Můžeme použít i termín rodinná domácnost, kdy je jejím jádrem úplná nebo 

neúplná rodina. Největší podporu by měly mít rodiny, v nichž se nachází ekonomicky 

závislé děti. V posledních letech se prosazují tendence vytváření partnerských svazků 

bez uzavření manželství a nárůstu podílu dětí narozených mimo manželství (21). Ale 
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i tak porodnost v České republice klesá (18). Prudce narůstá i podíl lidí, kteří žijí sami. 

Z toho vyplývá, že dnes přetrvávají různé podoby rodin (21).  

V tradiční rodině byli manželé pouze jednou částí a často ne hlavní v systému 

rodiny. Důležité byly společenské vazby rodičů k dětem i k jiným příbuzným. Dnes je 

jádro rodiny jak manželský pár, tak i partnerský pár. Tyto skutečnosti je třeba brát 

v úvahu při posuzování podpory domácností s dětmi v celém období moderní sociální 

politiky, která postupně tyto trendy akceptuje (21). Rodinná politika státu je účinnější 

tehdy, když respektuje a rozvíjí sociokulturní specifika dané společnosti a reaguje 

na změny rodiny a měnící se potřeby jejích členů (18). K rodinné politice může také 

patřit posílení společenské váženosti rodin a manželství, ochrana svobodného rozvoje 

individua, zlepšení životních podmínek dětí. Další cíle rodinné politiky sledují 

slučitelnost rodinné funkce a zaměstnání (21). 

Rodinná politika v oblasti podpory rodin se orientuje na sociálně tržní systém státní 

podpory rodin, který uznává adresný způsob poskytování státních dávek, jenž podporuje 

rodinu. Příjemce dávky si musí sám o dávku zažádat a u některých dávek se zkoumá 

příjem rodiny (21). Další možností je sleva na dani ze mzdy podle počtu závislých dětí. 

Jedná se o jednotnou odečitatelnou roční částku na dítě ze základu daně jednoho 

z rodičů (21). 

Takto je koncipována rodinná politika v teoretické rovině. Podle Národní koncepce 

rodinné politiky vydané Ministerstvem práce a sociálních věcí České republiky zcela 

neodpovídá teorie s praxí. Stát dostatečně neplní vůči rodinám roli garanta sociální 

spravedlnosti. Podpora rodin ze strany státu, státní správy a samosprávy je rozdílná. 

Nedostatky nacházíme např. v oblasti služeb pro rodiny, protože síť sociálních služeb 

pro rodiny není v jednotlivých regionech dostatečně vytvářena a rozvíjena. Mladé 

rodiny s nízkými nebo středními příjmy často finančně nedosáhnou na vlastní 

ani nájemní bydlení (18). I přes tyto nedostatky má Česká republika dávkový systém 

státní sociální podpory (14).  
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1.5.2 Státní sociální podpora 

 

Jedná se o ucelený systém peněžitých dávek určených k podpoře osob v obtížné 

sociální situaci, především nízkopříjmových rodin s nezaopatřenými dětmi. Státní 

sociální podporu upravuje zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění 

pozdějších předpisů. S tímto zákonem souvisí celá řada dalších předpisů (14). „Státní 

sociální podporou se stát podílí na krytí nákladů na výživu a ostatní základní osobní 

potřeby dětí a rodin a poskytuje ji i při některých dalších sociálních situacích. Státní 

sociální podpora se ve stanovených případech poskytuje v závislosti na výši příjmu,“ (2) 

a „náklady na státní sociální podporu hradí stát“ (2). 

V tomto případě zákon pohlíží na rodinu jako na „soužití občanů a nezaopatřených 

dětí ve společné domácnosti“ (14). Nárok na dávky mají pouze fyzické osoby a osoby 

společně posuzované, které jsou na území České republiky hlášeny k trvalému pobytu. 

Je 5 druhů dávek. U třech dávek zkoumáme příjem rodiny, u zbylých dvou ne. 

Základem pro stanovení výše dávky i stanovení hranice příjmů občana nebo rodiny je 

životní minimum. Státní sociální podpora od doby svého vzniku prodělala několik změn 

(14). 

V současné době upravuje tyto dávky:  

a) Dávky testované na příjem 

 přídavek na dítě 

 příspěvek na bydlení 

 porodné 

 

b) Dávky netestované na příjem 

 rodičovský příspěvek 

 pohřebné 
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2 CÍL PRÁCE A VÝZKUMNÁ OTÁZKA 

 

 

2.1 Cíl práce 

 

Cílem práce je zmapování důvodů alternativ rodinného soužití, takových, jejichž 

uspořádání se liší od tradičního pojetí rodiny, tedy manželský pár a jejich vlastní 

či adoptované děti (např. kohabitace, rodičovství bez partnera, singles). 

 

 

2.2 Výzkumná otázka  

 

Pro zkoumání důvodů alternativ rodinného soužití byla v souvislosti s cílem práce 

stanovena výzkumná otázka: 

Jaké jsou příčiny vedoucí k alternativním formám rodinného života? 
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3 METODIKA 

 

3.1 Použitá metodika 

 

Pro sběr primárních dat byla použita kvalitativní výzkumná strategie 

fenomenologického zkoumání. Pro kvalitativní přístup je typické vybrat na začátku 

výzkumu téma a definovat základní výzkumnou otázku. V průběhu výzkumu lze 

přetvářet výzkumnou otázku. Následně sbíráme data a získaná data vyhodnocujeme. 

Cílem fenomenologického zkoumání je popsat prožitou zkušenost, kterou má jedinec 

či skupina lidí se specifickým fenoménem. Byl zkoumán fenomén nových alternativ 

rodin s cílem popsat důvody vedoucí k vybraným alternativám rodiny a manželství. Byl 

použit polostrukturovaný rozhovor a stanovený okruh otázek pro komunikační partnery 

(10). 

 

 

3.2 Výzkumný soubor 

 

Výzkumný soubor je tvořen osobami, které žijí ve formě kohabitace, singles 

či rodičovství bez partnera s použitím strategie výběru metodou sněhové koule. Jedná 

se o metodu, při níž jsme po prvním kontaktu s komunikačním partnerem odkazovaní 

dál, až dojde k saturaci, tedy k naplnění výzkumného souboru (17). Komunikační 

partneři jsou jedinci, kteří žijí v některé z alternativních forem rodinného soužití. 

Komunikační partneři mne odkazovali dál, až došlo k naplnění výzkumného souboru.  
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Rozhovory byly prováděny s komunikačními partnery na předem domluvených 

schůzkách v jimi zvoleném prostředí. Pro zaznamenání rozhovorů byl použit diktafon. 

 

 

3.3 Vyhodnocení dat 

  

K vyhodnocení výsledků výzkumu byla použita metoda vytváření trsů. Ta slouží 

k seskupení určitých výroků do skupin. Tyto skupiny (trsy) vznikají na základě 

vzájemných podobností mezi identifikovanými jednotkami. Tímto procesem vznikají 

obecnější kategorie, jejichž zařazení do dané skupiny (trsu) je určeno opakujícími 

se znaky (17).  
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4 VÝSLEDKY 

 

 

Tabulka 1: Trs: Trvání současného stylu života 

 

Komunikační 

partner 

 

Doba trvání současného stylu života 

 

2 roky 

 

4 roky 

 

6 let 

 

12 let 

 

13 let 

 

18 let 

A    X   

B   X    

C  X     

D  X     

E      X 

F X      

G     X  

H      X 

CH  X     

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Zde byli komunikační partneři dotazovaní, jak dlouho už trvá současný styl života. 

Délky soužití v kohabitaci, singles nebo rodičovství bez partnera jsou různé. Důvody 

proč tak žijí, co je k tomuto způsobu života vede, budou zodpovězeny v dalších 
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otázkách mého výzkumu. Zpracované výsledky ukazují vždy subjektivní pohled 

a důvody jednotlivých komunikačních partnerů zúčastněných mého výzkumu. 

Ve výzkumu šlo o zmapování důvodů alternativ rodinného soužití, které se liší 

od tradičního pojetí rodiny. 

Na otázku jak dlouho už trvá současný styl života, odpovídali komunikační partneři 

takto: „12 let,“ komunikační partner A, „6 let,“ komunikační partner B, „Náš vztah 

trvá skoro 4 roky,“ komunikační partner C, „4 roky žiji s partnerkou,“ komunikační 

partner D, „Můj současný styl života trvá asi 18 let,“ komunikační partner E, „Singles 

cca 2 roky,“ komunikační partner F, „Singles 13 let,“ komunikační partner G, 

„Svobodnou matkou jsem již 18 let,“ komunikační partner H, „Jako svobodná matka 

žiji již 4 roky,“ komunikační partner CH. 
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Tabulka 2: Trs: Původ rodinných poměrů  

Komunikační 

partner 

Jediné 

manželství 

rodičů 

Rozvedení 

rodiče 
Sourozenci 

Dobré 

vztahy 

v 

rodině 

Žití u 

matky 

po 

rozvodu 

rodičů 

Zachování 

kontaktu 

s otcem po 

rozvodu 

A X  X X   

B X  X X   

C X  X X   

D X  X X   

E X  X X   

F X  X X   

G  X   X X 

H X  X X   

CH  X   X X 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Komunikační partneři byli dotazováni, z jakých rodinných poměrů pochází. Zda 

vyrůstali v úplné rodině, rozvedené rodině. Jak velká jejich rodina je, jestli mají 

sourozence, zda vyrůstali jako jedináčci. Jestli jejich rodinné vztahy fungují v současné 

době dobře. Pokud mají rozvedené rodiče, jak vypadaly jejich vztahy po rozvodu. 

S kým pak žili ve společné domácnosti a jak fungoval vztah s otcem po rozvodu. 

Většina komunikačních partnerů pochází z úplné rodiny a rodiče žijí v prvním 

uzavřeném manželství. Jen u dvou komunikačních partnerů se v rodině objevil rozvod. 

Jak uvádí komunikační partner CH: „Moji rodiče se rozvedli, když jsem byla v pubertě. 
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Po rozvodu rodičů jsem žila u matky i se svým mladším bratrem. Matka si časem našla 

nového partnera, ale nevzala si ho za manžela. Táta se odstěhoval do jiného města, ale 

kontakt s námi nepřerušil. Jezdil za námi nebo jsme s bratrem jezdili za ním. I on má 

občas nějakou přítelkyni, ale s nikým trvale nežije.“ a komunikační partner G: „Rodiče 

se rozvedli, když mi bylo 17 let. Po jejich rozvodu jsem žila s matkou, která mě měla 

v péči. Otce jsem pravidelně navštěvovala. Matka se po nějaké době podruhé provdala 

a otec si našel přítelkyni, ale už se podruhé neoženil. Žádné sourozence nemám, jsem 

jedináček.“ 

Dalším společným znakem komunikačních partnerů je, že pocházejí z rodin s více 

dětmi. Jediný komunikační partner G žil v rodině bez sourozenců, jak uvádí: „Rodiče se 

rozvedli, když mi bylo 17 let. Po jejich rozvodu jsem žila s matkou, která mě měla v péči. 

Otce jsem pravidelně navštěvovala. Matka se po nějaké době podruhé provdala a otec 

si našel přítelkyni, ale už se podruhé neoženil. Žádné sourozence nemám, jsem 

jedináček.“ 

Rodinné vztahy v rodině fungují dobře. Komunikační partneři udržují mezi svými 

rodinami pravidelné styky a kontakty a v případě potřeby nacházejí ve své rodině 

potřebnou oporu. „Rodiče žijí v manželství a je to jejich první vztah. Mám bratra, který 

je svobodný a žije ve stejné bytovce jako naši rodiče, ale má samostatný byt. S bratrem 

mám velmi dobrý vztah, často se vidíme a je vždycky ochotný mi pomoci, když něco 

potřebuji,“ komunikační partner A. „Moji rodiče žili oba v prvním manželství 

až do otcovy smrti. Maminka pracovala jako kuchařka ve školní jídelně ve vesnici, kde 

žijeme celý život. Teď už je v důchodu. Táta byl řemeslník, ale ten již nežije. Mám ještě 

dva sourozence. Jsme docela rozvětvená rodina. Mám sestřenice a i ony mají už své 

rodiny a děti. Naše vztahy fungují dobře, často se navštěvujeme,“ komunikační partner 

E. „Rodiče žijí spolu v prvním manželství, pořád v malém městě, kde jsem vyrostla 

s bratrem. Všichni společně bydlíme v našem rodinném domku. Tedy já, rodiče, bratr 

i babička,“ komunikační partner F. 
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Tabulka 3: Trs: Subjektivní názor na uzavírání manželství 

 

Komunikační 

partner 

Dříve 

větší 

podpora 

státu 

Dnes 

menší 

podpora 

státu 

Současný 

styl 

života 

Nepotřebuje 

k žití 

s protějškem 

„papír“ 

Mladí 

lidé mají 

mnoho 

možností 

A 
X X    

B 
  X   

C 
  X X  

D 
  X X  

E 
    X 

F 
X X    

G 
  X  X 

H 
    X 

CH 
   X  

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Zde mě zajímal subjektivní názor komunikačních partnerů, proč se podle nich dnes 

málo uzavírají manželství a lidé volí jiné formy soužití. Z jejich pohledu je mnoho 

příčin, které vedou jedince k novým alternativám rodin. Příčinu vidí v malé podpoře 

rodin a novomanželů od našeho státu. Neposkytuje žádné výhody, jako tomu bylo 

před mnoha lety, kdy se stát snažil motivovat mladé lidi, aby více uzavírali manželství 

a zakládali rodiny. Tuto příčinu spatřuje komunikační partner A: „Myslím si, že dříve 

měli manželé více výhod od státu, např. novomanželské půjčky, přednostní nárok 
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na získání bytu a nesezdaní by to asi měli ve společnosti hodně těžké. Dnes toto pravidlo 

již neplatí, i když jsou manželé, žádná podobná podpora od státu není. Priority dnešních 

lidí jsou jiné, nespěchají na uzavírání manželství a výchovu dětí.“ i komunikační 

partner F: „Manželství už není tolik podporováno státem. Dřív se lidé brali kvůli 

výhodným manželským půjčkám, které dnes již neexistují. Neexistuje ani podporování 

mladých manželství a získání samostatného bydlení za zvýhodněných podmínek. Nebo 

kvůli jménu pro dítě, i to jde dnes vyřešit snadno i bez manželství.“ 

Jiný názor má komunikační partner B, který uvádí: „Partneři se cítí svobodněji 

a nechtějí se zavazovat v manželství.“ Podobný názor zastává i další dotázaný, 

komunikační partner C: „Protože si myslí, že je to jen „papír“, který prostě nepotřebují, 

že se dá žít i na „psí knížku“. Je v tom asi i určitý druh svobody, myslí si, že manželství 

je v něčem omezuje, a proto se nechtějí vdát. Je to současným stylem života.“ Ten 

i dodává, že pokud partneři spolu chtějí žít, nepotřebují od nikoho potvrzení v podobě 

„papíru“, nikdo jim nemůže bránit zvolit tuto možnost. I komunikační partner D 

se kloní k tomuto názoru: „Dle mého názoru je to dnešním stylem života. Všichni známí, 

co mám, nebo kamarádi se taky zrovna nehrnou do manželství. Žijí spolu, vztah jim 

funguje, jen prostě nemají na to papír. Neříkám, že časem se to nezmění, ale proč 

spěchat. Dneska je to naprosto běžná věc, nic zvláštního na tom není. Spíš je zvláštní, 

když mladí lidé uzavřou manželství.“ V podstatě se shodují, že dnešní společnost je 

mnohem liberálnější k jiným alternativám soužití a není stigmatizující žít v nesezdaném 

soužití. 

 

Objevují se i názory, že dnešní mladí lidé mají více možností, jako je možnost 

studia a dalšího vzdělávání, cestování apod. Tento názor prezentuje komunikační 

partner G: „Společnost je dnes liberálnější, nevyvíjí tlak na mladé lidi, aby uzavírali 

manželství, jako to bylo v době mých rodičů. Mladí lidé mají obrovské možnosti studií, 

cestování, a tak vstup do manželského svazku odkládají. Jsou soběstační, samostatní, 

svazek není nutností. Velké procento rozvodovosti je odstrašující,“ a komunikační 

partner H: „Dneska mladí na manželství nespěchají. Vidím to na své dceři, už je 
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dospělá, ale o manželství rozhodně neuvažuje. Chce studovat a cestovat. Přijde mi, že 

podobné sny mají i ostatní mladí lidé. Ono ani není kam spěchat. Dneska mají mladí 

lidé mnohem více možností, než jsem měla já a moje generace. Můžou poznávat svět, 

studovat.“  
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Tabulka 4: Trs: Volba formy soužití komunikačních partnerů  

Komunikační 

partner 

Zažil 

rozvod 

Chce se 

lépe poznat 

s 

protějškem, 

než uzavře 

manželství 

Nefunkční 

vztahy 

Jiný 

vztah si 

nevytvořil 

Výběr 

špatného 

partnera 

A X     

B X     

C  X    

D  X    

E    X  

F   X   

G   X   

H     X 

CH     X 

Zdroj: Vlastní výzkum  

  

Komunikační partneři odpovídali na otázku, proč si vybrali současný způsob života 

či soužití. Páry, které žijí v nesezdaném soužití, uvádějí důvody, že např. dříve již jedno 

nebo více manželství uzavřely. Manželství nefungovalo a v dalších vztazích o uzavření 

nového sňatku neuvažovaly. Jiný důvod je lépe poznat partnera, než s ním uzavřu 
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manželství. Tyto důvody nacházíme u těchto komunikačních partnerů: „Jelikož jsem 

byla již jednou vdaná a manželství nám nevydrželo, opustila jsem manžela a rozhodla se 

žít s přítelem. Tak si myslím, že jestli chtějí dva spolu žít, tak na to nepotřebují oddací 

list. V současném vztahu žiji již 12 let, ale rozvedená jsem teprve 2 roky. Se současným 

partnerem mám 1 dítě. Z předchozího manželství mám ještě 2 děti. Můj současný 

partner nikdy ženatý nebyl,“ komunikační partner A. „Jsem jednou rozvedený, ale 

manželství nevydrželo. Během manželství jsem jednou odešel, pak jsem se vrátil, ale dál 

už to nefungovalo, tak jsem odešel nadobro. A tak jsem o dalším manželství 

nepřemýšlel. I moje současná partnerka má za sebou několik nepovedených manželství, 

proto zřejmě ani ona netrvá na tom, abychom se vzali,“ komunikační partner B. „Tak 

zatím takhle spolu žijeme, ale uvažujeme o svatbě, jelikož chceme mít v budoucnu děti. 

Myslím si, že je rozumné spolu chodit a nějakou dobu se poznávat, než se hned vdáte. 

Jak už jsem řekla, někdy v blízké době uvažujeme, že založíme rodinu. A až se narodí, 

bylo by hezké, aby naše dítě mělo s námi stejné příjmení,“ komunikační partner C. 

„Myslím si, že je to běžná věc. Já i partnerka jsme se nejdříve chtěli lépe poznat. Žijeme 

spolu v bytě a v normálním vztahu, jen nejsme manželé. Uvažujeme, že si za nějakou 

dobu pořídíme dítě, tak možná budeme uvažovat o manželství, ale to budeme řešit, až ta 

situace nastane,“ komunikační partner D. 

Jedinci žijící singles uvádějí, že často volba tohoto způsobu života nebyla zcela 

dobrovolná. Nevytvořili fungující vztah a než by se trápili, raději žijí sami. Nebo se jim 

nepovedlo vytvořit jiný způsob žití. Tyto příčiny uvádějí komunikační partneři E, F, 

a G: „Hlavně proto, že se mi nepodařilo vytvořit si jiný,“ komunikační partner E. 

„Nevybrala jsem si tento způsob života dobrovolně, předtím jsem měla vztah, který 

nevydržel. Je to rozhodně lepší než setrvávat ve vztahu, který nefunguje jen kvůli okolí. 

Ani mě nic nenutí. Dnes být singles je docela běžné,“ komunikační partner F. „Nebyl to 

cílený výběr, přinesl to život. Měla jsem několik vztahů, ale bohužel vždycky z nějakého 

důvodu nevydržely. Takže už 13 let žiji sama bez partnera,“ komunikační partner G. 
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Pro matky, které se rozhodly pro rodičovství bez partnera, je důvodem k této formě 

rodiny ten, že si nevybraly vhodného a spolehlivého partnera. Špatná zkušenost je 

odrazuje od hledání nového protějšku a žijí se svými dětmi samy. Tento důvod uvedl 

komunikační partner H: „Už 18 let žiji sama s dcerou bez manžela nebo partnera. Tento 

způsob života nebyl úplně svobodnou volbou. Můj partner, se kterým mám dceru, nebyl 

zrovna nejlepší volba. V době, kdy jsme se seznámili, už měl za sebou jedno nepovedené 

manželství. Byla jsem s ním jen krátce. Nechoval se ke mně zrovna nejlíp. Nechtěla jsem 

takového otce pro svoji dceru, tak jsem odešla a už se nevrátila. Nebylo to jednoduché 

rozhodnutí, ani život po tom nebyl zrovna jednoduchý, ale nelituji. O dceru se moc 

nezajímá, sice nějaké pokusy o kontakt během těch let byly, ale nikdy to moc dlouho 

nevydrželo.“ 
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Tabulka 5: Trs: Spokojenost se zvoleným způsobem života   

Komunikační 

partner 
Vyhovuje Zvyk Nespokojen 

Využívá 

aktivně volný 

čas 

A X    

B X   X 

C X   X 

D X    

E X X  X 

F  X  X 

G  X   

H    X 

CH   X  

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

V tomto bodě se komunikační partneři vyjadřovali, jak jim vyhovuje zvolený 

způsob života. Většina dotázaných odpovídá kladně, že zvolená alternativa života jim 

vyhovuje. Někteří si už na daný způsob života zvykli. Jen jeden dotázaný, komunikační 

partner CH, není spokojený se svým dosavadním životem, uvádí: „No není zrovna moc 

lehký. Musím se starat o dceru a to je docela náročné, když jsem na ní sama. Vlastně 

ani vysokou školu nemám, teď si podávám přihlášku alespoň na vyšší odbornou školu, 

abych si časem mohla najít lepší a víc placenou práci. Dělám, co je v mých silách, aby 
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se dcera měla dobře a nic jí nechybělo.“ Dotázaní uvádějí, že jim tento způsob života 

vyhovuje i z důvodu volného využití času. Singles mají mnoho přátel, se kterými rádi 

tráví svůj volný čas a využívají ho, jak se jim líbí a vyhovuje. I nesezdaní, kteří nemají 

spolu děti, hodnotí pozitivně větší volnost. „Ano vyhovuje, jsem s tím spokojený. 

S partnerkou žijeme společně v bytě. Máme společné zájmy, hodně cestujeme po České 

republice i do zahraničí. Taky hodně chodíme do přírody, chodíme na dlouhé turistické 

výšlapy. Často chodíme i do společnosti, jako jsou různé bály a jiné společenské akce. 

Jsme hodně aktivní,“ komunikační partner B. „Ano vyhovuje a v podstatě nevidím 

žádný podstatný rozdíl oproti tomu, když jsem byla vdaná. Děti z předchozího 

manželství máme rozdělené. Syn žije s otcem a je už dospělý a dcera žije se mnou, 

ale svého otce pravidelně navštěvuje několikrát ročně. On bydlí poměrně daleko,“ 

komunikační partner A. „Jak kdy. Občas vyhovuje, že jsme zatím sami dva nesezdaní 

a můžeme si užívat, nic nás neomezuje, můžeme jezdit na výlety, na dovolené, dodělávat 

si vzdělání. Využívat volný čas, jak chceme my dva. Až přijdou děti, tato pohoda skončí 

a budeme mít jiné starosti, i volna jen pro nás dva ubyde,“ komunikační partner C. 

„ Tento způsob života mi vyhovuje, asi už jsem si zvykla. Jsem svojí paní, s volným 

časem si nakládám, jak sama chci, dělám, co mě baví a co mě zajímá. Nemusím 

se starat o nikoho jiného než o sebe, i když teď mám zdravotní komplikace, ale jak už 

jsem říkala, na tento způsob života už jsem si zvykla. Když něco potřebuju, mám 

sourozence,“ komunikační partner E. „Už jsem si na tento způsob žití zvykla. Jsem sama 

už spoustu let. Zvykla jsem si být samostatná a starat se o sebe sama. Ze začátku mi 

hodně pomáhali rodiče a bratr. I dneska, když něco potřebuji, mohu se na ně obrátit. 

Dcera už je dospělá, letos nastoupí na vysokou školu. Nikdy jsem žádného jiného 

partnera nehledala, ani nevím přesně proč. Asi jedna špatná zkušenost mi stačila,“ 

komunikační partner H. „Jsem sama, ale ne osamocena. Mám spoustu přátel 

a známých, se kterými ráda trávím čas. Ráda cestuju, takže s výplní volného času 

nemám problém, jsem finančně nezávislá, nemám problém se postarat sama o sebe. 

A večery netrávím sama u televize s brambůrky,“ komunikační partner F. „Tento 

zvolený způsob života mi vyhovuje. Jsem spokojený. Vlastně se nijak moc neliší 

od manželství, jen to nemáme potvrzené úředně,“ komunikační partner D. „Nestrádám. 



 

41 

 

Hodně času trávím v práci. Ve svém volném čase dělám nejrůznější věci, nesedím 

zavřená sama doma, umím si vyplnit volný čas. Taky mám hodně přátel nebo něco 

podnikáme s kolegyněmi z práce,“ komunikační partner G. 
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Tabulka 6: Trs: Budoucí změna způsobu života 

Komunikační 

partner 
Neuvažuje o změně Chce změnu Změně by se  

nebránil 

A X   

B X   

C  X  

D  X  

E X  X 

F X  X 

G X  X 

H X   

CH X  X 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

V poslední otázce mi komunikační partneři odpovídali, zda si myslí, že současný 

stav jim vyhovuje, nebo uvažují o změně. Většina dotázaných shodně odpovídá, 

že v budoucnosti změnu neplánují. Singles o změně v zásadě též nepřemýšlejí, 

ale připouštějí, že v případě střetnutí vhodného partnera by se změně života nebránili. 

„Rozhodně se mi ho nechce měnit, ale nikdy neříkej nikdy. Pokud bych potkala někoho, 

kvůli komu by stálo za to dosavadní způsob života změnit, asi bych do toho šla. Jedna 
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má známá mi ale řekla: "Ty už jsi na změnu moc chytrá." Něco na tom je,“ 

komunikační partner E. „Současný stav mi vyhovuje a o žádné změně neuvažuji,“ 

komunikační partner A. „O tom, že bych si v budoucnu našla partnera nebo se vdala, 

opravdu neuvažuji. Už nejsem zrovna mladá a najít si partnera v mé věkové skupině 

není nic lehkého. Takže ne, v budoucnu o změně neuvažuji,“ komunikační partner H. 

Pro dva komunikační partnery přichází do úvahy změna a to z důvodu, že si chtějí 

založit rodinu. Chtějí, aby se dítě narodilo do manželského soužití. V budoucnu změnu 

plánují. „Tento styl mi vyhovuje, ale do budoucna bych uvažovala o svatbě. Chci, aby 

dítě vyrůstalo v manželství. U nás doma to taky tak bylo, i partner pochází z rodiny, kde 

žijí rodiče v manželství, tak chceme to samé i pro naše budoucí děti,“ komunikační 

partner C. „V současné době mi to tak vyhovuje. Uvidíme, co přinese budoucnost. Jak 

už jsem říkal, jestli budeme mít děti, asi budeme o manželství uvažovat. Takové změně 

se nebráním,“ komunikační partner D. 
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5 DISKUZE 

 

 

Bakalářská práce se zabývá problematikou alternativ rodinného soužití, takových, 

jejichž uspořádání se liší od tradičního pojetí rodiny, tedy manželský pár a jejich vlastní 

či adoptované děti (např. kohabitace, singles, rodičovství bez partnera). Cílem práce je 

zmapování důvodů alternativ rodinného soužití. Tedy z jakých důvodů osoby volí žití 

v nesezdaném soužití, singles a rodičovství bez partnera. Ve výzkumné části jsem vedla 

rozhovory s komunikačními partnery, kteří žijí ve zvolené alternativní formě soužití. 

Z okruhu otázek, které byly stanoveny pro účely výzkumu, vyplynuly některé faktory, 

které podle subjektivního vnímání komunikačních partnerů mohou za preferování 

jiných forem soužití, než je manželství.  

 

Výzkumná otázka zněla: Jaké jsou příčiny vedoucí k alternativním formám 

rodinného života?  

 

Dnešní společnost je otevřená a tolerantní k různým formám života a soužití (31). 

Jak vyplývá z výzkumu, dnešní společnost nevidí žádná stigma na osobách, kteří 

se rozhodnou žít v jiném uspořádání, než je manželství dvou dospělých jedinců. Páry 

žijící v nesezdaném soužití jsou v dnešní společnosti naprosto běžný jev. Obliba tohoto 

uspořádání se projevuje u mladých lidí, kteří tuto formu berou jako čas k lepšímu 

poznání partnera (3). Toto tvrzení potvrdil i výzkum, kdy si komunikační partneři 

rovněž myslí, že je to dobrý způsob jak poznat svého partnera, než dojde k případné 

svatbě. Partneři se rozhodnou vzít a založit si rodinu. Kohabitace je i populární mezi 

lidmi, kteří si už jedním nebo více manželstvími již prošli (3). Z výzkumu vyplývá, že 

i toto je důvod, proč jedinci volí nesezdané soužití. Partneři mají za sebou již 

nepovedené manželství a nechtějí opakovat rozvod a s tím spojené formality. 
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Z nesezdaného soužití se odchází snáz, bez právních formalit. Preference volného 

svazku je i u osob, kteří primárně volí méně konvenční způsob žití a manželství pro ně 

nemá vysokou hodnotu (3). I tento názor jsem zaznamenala ve výzkumu. Pro některé 

jedince uzavření manželství nic neznamená. Nevidí rozdíl před uzavřením manželství 

a po uzavření manželství. Komunikační partneři rovněž dodávají, že k tomu být 

s někým, s kým chtějí, nepotřebují mít žádný „papír“. Vytvoří si život i bez oficiálního 

souhlasu úřadů.  

Singles je rovněž v naší společnosti stále častější jev. Ani takto žijící jedinci nejsou 

ve společnosti stigmatizování (3). I zde nacházíme různé důvody, které vedou k této 

volbě života. Pro některé je tato volba dobrovolná a vítaná, jedinci chtějí žít sami. 

Pro některé tento způsob života není zcela dobrovolný, ale okolnosti je k tomuto 

způsobu života přivedly (3, 22). Z výzkumu vyplývá, že často volba žití bez partnera 

není zcela dobrovolná. Jedinci si nedokážou z nejrůznějších důvodů najít trvalého 

partnera a než by žili v partnerství s někým, s kým jim vztah nefunguje, jsou raději 

sami. Některým se nepodařilo vytvořit si jiný život nebo jim tuto volbu přinesl sám 

život. Na druhou stranu singles jsou sami, ale ne osamoceni. Udržují velké množství 

vztahů jak se svými rodinami, tak s přáteli. Svůj volný čas tráví podle svého, jsou 

aktivní. Využívají čas pro další vzdělávání, cestování po České republice i do zahraničí 

apod.  

Společnost je tolerantnější i k rodičovství bez partnera, tedy ve většině případů 

k svobodné matce. Počet osamělých matek roste. I přes otevřenost současné společnosti 

mohou mít svobodné matky nižší prestiž a alternativa mateřství bez otce je předmětem 

mnoha diskuzí (3, 11). Podíl žen na trhu páce v České republice roste a stává 

se normou. V otázce péče o děti ženám nadále zůstává role pečovatelky (8, 9). Výzkum 

potvrzuje, že role svobodné matky je pro ženy v mnoha ohledech složitější 

než pro nesezdané páry s dětmi. Svobodná matka musí zvládat péči o dítě, domácnost 

a zabezpečit materiálně sebe i svoje dítě. To je pro matky velká zátěž, když nemají 

podporu partnera. Výzkum uvádí, že ženy si raději zvyknou na tento způsob života 

i s tím spojenou zátěž, než zůstávat s otcem dítěte, který nejeví zájem o dítě a nechce 

se starat a podílet se na výchově dítěte. 
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V současné době ve společnosti probíhají transformační procesy, kterým se rodiny 

musí přizpůsobit. Institut rodiny reaguje na sociální změnu a dochází ke změně vzorců 

chování i ke změně hodnot (28). Započal trend snižování počtu narozených dětí 

v rodině a zvyšování rozvodů (19). Jen některé rodiny uzavírají sňatek a nechávají si ho 

úředně potvrdit. Tím se zvyšuje počet nesezdaných soužití. I počet dětí žijících 

a vyrůstajících v neúplných rodinách přibývá, zvyšuje se i počet dětí vyrůstajících 

s nevlastními rodiči (15). Komunikační partneři zodpovídali otázku, z jakých rodinných 

poměrů pochází. Zda rodinné poměry, ve kterých vyrostli a vzorce chování, které si 

osvojili ve svých rodinách, nějak ovlivnili jejich výběr pozdějšího soužití. Dotazovaní 

komunikační partneři většinou pochází z úplných rodin. Rodiče žijí v prvním 

uzavřeném manželství celý svůj život. Jen dva komunikační partneři uvedli, že jejich 

rodiče se rozvedli. Dále uvádějí, že jejich rodiny jsou početné. Komunikační partneři 

mají alespoň jednoho sourozence. Jen jeden komunikační partner nemá žádného 

sourozence. V rodinách fungují dobré vztahy jak mezi sourozenci, tak dětí vůči rodičům 

i k ostatnímu příbuzenstvu. Tato fakta mě vedou k závěru, že většina z nás si zařídí 

formu žití podle toho, jak jim vyhovuje současná situace. Ani vyrůstání v úplné 

a funkční rodině není zárukou, že v dospělém životě si vybereme soužití v manželství. 

Ani nezaložíme rodinu s tradičním uspořádáním, tedy manželský pár a jejich děti. I 

když víme, že rodina je unikátní a nenahraditelnou institucí. Společnost má stále zájem 

na stabilním soužití mužů a žen i na socializaci dětí. Dítě obtížně získá základní pocity 

jistoty a bezpečí bez svých nejbližších, tedy rodičů. Neosvojí si ani dovednosti, postoje 

a hodnoty bez stálého působení rodičů. I pro dospělé partnery může mít rodina stále 

svoji hodnotu. Mít stálého partnera, partnerku a děti je stále vysoce ceněná hodnota ve 

společnosti (15). Rodina má významný přínos pro celou společnost, pro její civilizační, 

kulturní a mravní úroveň (21). 

 

Manželství patři k nejstarší instituci v dějinách lidstva. Manželství je základem 

rodiny a rodina je základ společnosti. Postupem času, v souvislosti se sociokulturními 
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proměnami, se pojetí manželství změnilo. Ztrácí svůj původní společenský význam 

i jiné funkce. V současné době je manželství relativně volnou institucí, která nemá 

společensky jednoznačně určené normy chování ani přesně vymezené role (3). 

V současné době dochází ke snižování počtu manželství a k odkladu manželství 

do pozdějšího věku. Pro mladé dospělé není uzavření manželství tak atraktivní, jako 

bylo dřív, např. v generaci jejich rodičů. Mladí dospělí si mohou dovolit být nezávislí 

a usilovat o vlastní rozvoj bez ohledu na ostatní. Pro mladé lidi ztrácí manželská rodina 

unikátní pozici a často volí jiné formy soužití (3, 22). V rámci výzkumu byli 

komunikační partneři dotazováni, proč se podle jejich názoru v současné době málo 

uzavírají manželství. A proč lidé volí jiné formy soužití, než je manželství. Podle 

některých subjektivních názorů komunikačních partnerů se lidé víc cítí svobodní 

v jiném uspořádání soužití, než je manželství. Dále uvádějí, že v případě nefunkčnosti 

vztahu je lehčí odejít z nesezdaného soužití než z uzavřeného manželství. Jiný názor je, 

že současná společnost je více liberálnější a přístupná k různým alternativám rodinného 

soužití. Pro jiné je volba různých forem soužití brána jako dnešní styl života. 

Ve společnosti se pomalu stává normou a je lidmi přijímána. Objevuje se i názor 

ohledně odpovědnosti současných mladých dospělých. Současná mladá generace má 

strach z převzetí odpovědnosti. Nechtějí se trvale vázat, starat se o rodinu, chtějí si více 

užívat svobodného života. S tím souvisí i názor větších možností pro mladé lidi. Dnešní 

generace věnuje hodně času vzdělávání. Mnozí se nespokojí jen s dosažením maturity, 

ale pokračují ve studiu na vysoké škole. Tam se jim nabízí možnosti cestování 

do zahraničí, studia v zahraničí i následného odchodu do zahraničí a uplatnění 

se na zahraničním trhu práce. Tuto možnost dnešní mladá generace využívá a je pro ně 

lehčí uskutečnit a využít nabízené šance bez závazků k založené rodině. Pro některé 

není formálně uzavřené manželství důležité. Jestli mají od úřadu razítko na papíře, pro 

ně nahraje žádnou roli. Chtějí žít s někým ve společné domácnosti, tak žijí a nic jiného 

není důležité. Objevuje se i názor, jak snadné je dneska vyřešit jméno pro dítě.   

 

Komunikační partneři spatřují příčinu malé motivace k uzavírání manželství 

i na straně státu. Podle jejich názoru stát dostatečně nepodporuje rodiny s dětmi. 
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Uvádějí, že v minulých letech stát nabízel mnohem více výhod pro rodiny s dětmi. 

Zmiňují výhodné manželské půjčky, které mladé páry motivovaly k uzavření 

manželství, protože měly nějaké peněžní prostředky pro vybudování nového domova. 

Stát ani nepodporuje žádné bydlení pro mladé rodiny s dětmi za zvýhodněných 

podmínek. V současné době je velmi problematické najít cenově dostupné bydlení. Stát 

hodně omezil výhody pro rodiny s dětmi, proto současná generace zvažuje vstup 

do manželství. V České republice existuje koncepce rodinné politiky, která během let 

prošla několika změnami. Největší podporu by měly mít rodiny, v nichž se nachází 

ekonomicky závislé děti. V posledních letech se prosazují tendence vytváření 

partnerských svazků bez uzavření manželství. Narůstá podíl dětí narozených 

mimo manželství. Porodnost v České republice i tak klesá. Narůstá i podíl lidí žijících 

singles (21). Dnes je jádro rodiny jak manželský pár, tak i partnerský pár. Tyto 

skutečnosti je třeba brát v úvahu při posuzování podpory domácností s dětmi v celém 

období moderní sociální politiky. Rodinná politika státu tyto trendy postupně akceptuje 

a je účinnější tehdy, když respektuje a rozvíjí sociokulturní specifika dané společnosti 

a když reaguje na změny rodiny a měnící se potřeby jejich členů (21). Rodinná politika 

v oblasti podpory rodin s dětmi se orientuje na sociálně tržní systém státní podpory 

rodin. Uznává adresný způsob poskytování dávek, který podporuje rodinu. Příjemce 

dávky si musí sám zažádat o dávku a u některých dávek nároku na ni se testuje příjem 

rodin (21). Podle Národní koncepce rodinné politiky vydané Ministerstvem práce a 

sociálních věcí České republiky teoretické vymezení zcela neodpovídá praxi. Stát 

dostatečně neplní vůči rodinám roli garanta sociální spravedlnosti. Mladé rodiny 

s nízkými příjmy nebo středními příjmy často finančně nedosáhnou na vlastní ani 

nájemní bydlení (18). I přes tyto nedostatky má Česká republika dávkový systém státní 

sociální podpory. Jedná se o ucelený peněžitý systém peněžitých dávek určených 

k podpoře osob v obtížné sociální situaci, především nízkopříjmových rodin 

s nezaopatřenými dětmi (14). Z toho vyplývá, že podpora rodin s dětmi není zcela 

dokonalá. Lidé nedokonalost systému vnímají a není pro ně dostatečnou motivací 

k uzavření manželství a založení tradiční rodiny. 
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Ve výzkumu jsem se zajímala i o to, jak jsou komunikační partneři spokojeni 

se současným způsobem zvoleného života. A zda si dovedou představit, že ve zvoleném 

způsobu života chtějí žít i v budoucnu, vlastně až do konce jejich života. Na otázku, jak 

jsou spokojeni se svým současným uspořádáním života, většina odpovídá kladně. Jsou 

spokojeni, současná situace jim vyhovuje. Komunikační partner A dodává, že 

nepociťuje žádný rozdíl ve svém současném uspořádání života (žije v nesezdaném 

soužití) a předchozím uzavřeném manželství. Singles odpovídají, že jim současné 

uspořádání nevadí, na tento způsob života si již zvykli. Komunikační partner CH jako 

jediný z dotazovaných uvádí nespokojenost se současným uspořádáním života. Jako 

svobodná matka má hodně starostí a musí zvládat zátěž spojenou s péčí o dítě, 

domácnost a materiální zajištění sebe i svého dítěte. Ohledně budoucího života 

odpovídají komunikační partneři různě. Dvě kohabitující soužití jsou spokojená 

a v budoucnu o žádné změně neuvažují, nechtějí uzavřít manželství. Již mají za sebou 

alespoň jedno nepovedené manželství a necítí potřebu uzavřít další. Další kohabitující 

pár v budoucnosti změnu plánuje, chtějí si založit rodinu, proto o uzavření sňatku 

v budoucí době uvažují. Tady vidíme příklad předmanželské kohabitace. Singles 

uvádějí, že o změně do budoucna nepřemýšlí, ale připouští možnost změny. Pokud by 

potkali vhodného partnera, změna dosavadního způsobu života by jim nevadila. 

Svobodné matky také nezavrhují změnu do budoucna.  

 

Teorie postmoderní rodiny v sociologické literatuře uvádí znaky, které ukazují 

změnu, kterou rodina jako instituce v posledních letech prošla. Rozlišuje znak 

hodnotové orientace mezi rodiči a dětmi. Děti dávají přednost hodnotám 

prezentovanými masmédii než těm od rodičů. Zvyšuje se nestabilita v párovém soužití, 

ta se odráží na vzestupu rozvodovosti a nesezdaného soužití. Snižuje se počet 

nukleálních rodin a ženy se stávají samostatnější (19). Jak již bylo zmíněno, rodina 

se neustále mění a vyvíjí. Společnost na tyto změny reaguje a přijímá je a stávají se 

normou. Mladá generace má více času a prostoru pro rozhodnutí, v jakém uspořádání 

rodinného života chtějí žít. Na mladé není vyvíjen žádný tlak. Mohou se svobodně 

rozhodnout a tato volba nebude ve společnosti znamenat žádné stigma, protože dnešní 
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společnost je nastavena více liberálně. I pohled na ženy jako svobodné matky nebo ženy 

žijící bez partnera se změnil. I je společnost přijímá. Ženy aktivně vstoupily na trh práce 

a tento trend se více ve společnosti ukotvuje. Dnes ženy dokážou materiálně dostatečně 

zabezpečit sebe, popřípadě své děti. Sice nemají nejjednodušší pozici a jsou ohroženy 

více riziky, ale i tak tyto situace zvládají. Zde by se měl více zapojit stát a efektivněji 

podporovat rodiny s dětmi, aby jedinci měli více motivace k zakládání tradičních rodin 

a uzavírání manželství.  

V každé společenské formaci hraje manželství základní roli. Instituce manželství 

utváří pravidla, podle nichž se svazky navazují a uzavírají, umožňují lidské společnosti, 

i té, která chce být co nejsvobodnější, ovládat vlastní budoucnost. Formálně uzavřené 

svazky se odlišují od těch ostatních tím, že děti v nich narozené získávají status dědiců, 

získávají předky, jméno a práva. Manželství utváří vztahy příbuznosti a zakládá celou 

společnost (19).  

Z výzkumu vyplynuly některé důvody, proč lidé v dnešní moderní společnosti 

nechtějí uzavírat manželství. Komunikační partneři uvádějí, že lidé málo uzavírají 

manželství z důvodů např. malé podpory státu pro mladé rodiny, dříve stát více 

podporoval zakládání rodiny. Je to současný styl života a lidé se cítí více svobodní 

v alternativních formách vztahů než v manželství. Dále uvádějí, že nepotřebují žádný 

„papír“, aby mohli žít společně s tím, s kým chtějí. Další faktor spatřují ve větších 

možnostech pro mladé lidi. 

 

Práce může být použita jako podklad pro další zkoumání této problematiky. 

Získaná data nám mohou přiblížit současné žití dnešních rodin v moderní společnosti. 
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6 ZÁVĚR 

 

 

Bakalářská práce se zabývá problematikou alternativ rodinného soužití, takových, 

jejichž uspořádání se liší od tradičního pojetí rodiny, tedy manželský pár a jejich vlastní 

či adoptované děti (např. kohabitace, singles, rodičovství bez partnera). Cílem práce je 

zmapování důvodů alternativ rodinného soužití. Tedy z jakých důvodů osoby volí žití 

v nesezdaném soužití, singles a rodičovství bez partnera. Ve výzkumné části jsem vedla 

rozhovory s komunikačními partnery, kteří žijí ve zvolené alternativní formě soužití. 

Z okruhu otázek, které byly stanoveny pro účely výzkumu, vyplynuly některé faktory, 

které podle subjektivního vnímání komunikačních partnerů mohou za preferování 

jiných forem soužití, než je manželství. Výzkumná otázka zněla: Jaké jsou příčiny 

vedoucí k alternativním formám rodinného života?  

 

Z výzkumu vyplývá, podle subjektivního názoru komunikačních partnerů, několik 

možných příčin, proč se dnes málo uzavírají manželství a lidé volí alternativní formy 

rodinného života. Čtyři komunikační partneři uvádí, že volnější soužití a jiné alternativy 

forem vztahů jedinci volí, protože je to dnešní styl života. Uvádějí, že se lidé cítí více 

svobodní v takovém vztahu než ve formálním manželství. Objevuje se i názor, že dnešní 

generace má strach z odpovědnosti a nechce se trvale vázat. Pokud vztah s partnerem 

nefunguje a vztah následně ukončí, pro nesezdané soužití je jednodušší vrátit 

se do svého samostatného života. Pro formálně uzavřené manželství je takový návrat 

složitější a je spojený s rozvodovým řízením. Dále tři komunikační partneři uvádějí, 

že další příčinu vidí ve větších možnostech žití pro mladé lidi. Dnešní generace má 

možnost se neustále vzdělávat a cestovat po celém světě a také toho mladí využívají. 

Společnost je více liberální a otevřená, proto je tolerantnější k alternativám rodinného 

soužití. Dnes není zvolené alternativní soužití, které se liší od tradiční rodiny, 

ve společnosti stigmatizováno. Pro tři komunikační partnery nemá manželství vysokou 
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hodnotu. Uvádějí, že pokud chtějí s někým žít, nepotřebují žádné formální potvrzení 

pro svoji volbu života. Další možná příčina je spatřována v malé podpoře státu. Dříve 

stát nabízel pro mladé začínající rodiny s dětmi výhodné manželské půjčky, podporoval 

samostatné bydlení a poskytoval byty za zvýhodněných podmínek a další. Dnes tato 

podpora od státu neexistuje. Pro rodiny není jednoduché dosáhnout na vlastní bydlení 

a dostatečně materiálně zabezpečit svoji rodinu. Malá podpora státu tak může zapříčinit 

malou motivaci partnerů k uzavírání manželství. 

Z výzkumu vyplývá i skutečnost, že pro dotazované komunikační partnery je jejich 

aktuální uspořádání rodinného života vyhovující. Přestože pro některé není zvolený 

způsob života zcela dobrovolnou volbou, jsou se svojí situací smířeni a na současné 

uspořádání si již zvykli. Jen jeden komunikační partner není spokojený se svojí 

současnou situací.  

V otázce o budoucnosti, zda komunikační partneři chtějí takto žít až do konce 

života, se odpovědi různí. Pro dva komunikační partnery je změna v budoucnosti jasná, 

chtějí si založit rodinu a uvažují i o svatbě. Zbytek o změně v budoucnosti neuvažuje, 

ale čtyři komunikační partneři připouštějí možnost změny. V případě, že by potkali 

vhodného partnera, by se změně svého dosavadního způsobu života nebránili. 

 

Práce může být použita jako podklad pro další zkoumání této problematiky. 

Získaná data nám mohou přiblížit současné žití dnešních rodin v moderní společnosti.  
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8 PŘÍLOHY 
 

 

Příloha 1 

Komunikační partner A 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„12 let.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Rodiče žijí v manželství a je to jejich první vztah. Mám bratra, který je svobodný a žije 

ve stejné bytovce jako naši rodiče, ale má samostatný byt. S bratrem mám velmi dobrý 

vztah, často se vidíme a je vždycky ochotný mi pomoci, když něco potřebuji.“ 

 

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Myslím si, že dříve měli manželé více výhod od státu, např. novomanželské půjčky, 

přednostní nárok na získání bytu a nesezdaní by to asi měli ve společnosti hodně těžké. 

Dnes toto pravidlo již neplatí, i když jsou manželé, žádná podobná podpora od státu 

není. Priority dnešních lidí jsou jiné, nespěchají na uzavírání manželství a výchovu 

dětí.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Jelikož jsem byla již jednou vdaná a manželství nám nevydrželo, opustila jsem manžela 

a rozhodla se žít s přítelem. Tak si myslím, že jestli chtějí dva spolu žít, tak na to 

nepotřebují oddací list. V současném vztahu žiji již 12 let, ale rozvedená jsem teprve 

2 roky. Se současným partnerem mám 1 dítě. Z předchozího manželství mám ještě 

2 děti. Můj současný partner nikdy ženatý nebyl.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Ano vyhovuje a v podstatě nevidím žádný podstatný rozdíl oproti tomu, když jsem byla 

vdaná. Děti z předchozího manželství máme rozdělené. Syn žije s otcem a je už dospělý 

a dcera žije se mnou, ale svého otce pravidelně navštěvuje několikrát ročně. On bydlí 

poměrně daleko.“ 

 



 

 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně? 

„Současný stav mi vyhovuje a o žádné změně neuvažuji.“ 

  

 

 

Komunikační partner B 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„6 let.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Rodiče žili v dlouhodobém manželství šťastně. Otec nedávno zemřel, ale mám ještě 

matku. Mám dva starší sourozence, bratra a sestru, oba mají rodinu a žijí v manželství. 

Se sourozenci mám dobrý vztah. Pravidelně se navštěvujeme.“ 

 

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Partneři se cítí svobodněji a nechtějí se zavazovat v manželství.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Jsem jednou rozvedený, ale manželství nevydrželo. Během manželství jsem jednou 

odešel, pak jsem se vrátil, ale dál už to nefungovalo, tak jsem odešel nadobro. A tak 

jsem o dalším manželství nepřemýšlel. I moje současná partnerka má za sebou několik 

nepovedených manželství, proto zřejmě ani ona netrvá na tom, abychom se vzali.“  

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Ano vyhovuje, jsem s tím spokojený. S partnerkou žijeme společně v bytě. Máme 

společné zájmy, hodně cestujeme po České republice i do zahraničí. Taky hodně 

chodíme do přírody, chodíme na dlouhé turistické výšlapy. Často chodíme 

i do společnosti, jako jsou různé bály a jiné společenské akce. Jsme hodně aktivní.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„Ano, myslím si, že mně i partnerce současné uspořádání vyhovuje, o změně neuvažuji.“ 
 

 

 



 

 

 

Komunikační partner C 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„Náš vztah trvá skoro 4 roky.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Moji rodiče žijí v manželství. Je to jejich první manželství, ale mají za sebou krizi, kdy 

překonali období, že se chtěli rozvézt. Mám i sourozence, bratra. Ten ještě svoji rodinu 

nemá. Vycházíme spolu dobře i s rodiči mám pěkný vztah.“ 

  

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Protože si myslí, že je to jen „papír“, který prostě nepotřebují, že se dá žít i na „psí 

knížku“. Je v tom asi i určitý druh svobody, myslí si, že manželství je v něčem omezuje, 

a proto se nechtějí vdát. Je to současným stylem života.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Tak zatím takhle spolu žijeme, ale uvažujeme o svatbě, jelikož chceme mít v budoucnu 

děti. Myslím si, že je rozumné spolu chodit a nějakou dobu se poznávat, než se hned 

vdáte. Jak už jsem řekla, někdy v blízké době uvažujeme, že založíme rodinu. 

A až se narodí, bylo by hezké, aby naše dítě mělo s námi stejné příjmení.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Jak kdy. Občas vyhovuje, že jsme zatím sami dva nesezdaní a můžeme si užívat, nic 

nás neomezuje, můžeme jezdit na výlety, na dovolené, dodělávat si vzdělání. Využívat 

volný čas, jak chceme my dva. Až přijdou děti, tato pohoda skončí a budeme mít jiné 

starosti i volna jen pro nás dva ubude.“  

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„Tento styl mi vyhovuje, ale do budoucna bych uvažovala o svatbě. Chci, aby dítě 

vyrůstalo v manželství. U nás doma to taky tak bylo i partner pochází z rodiny, kde žijí 

rodiče v manželství, tak chceme to samé i pro naše budoucí děti.“ 

 

 

 



 

 

 

Komunikační partner D 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„4 roky žiji s partnerkou.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Pocházím z úplné rodiny. Moji rodiče žijí v prvním manželství už řadu let. Mám 

i sourozence, je o něco mladší než já. Ani on nežije s partnerkou v manželství a myslím, 

že ani nad svatbou neuvažují, ještě jsou mladí na takový krok.“  

 

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Dle mého názoru je to dnešním stylem života. Všichni známí, co mám, nebo kamarádi 

se taky zrovna nehrnou do manželství. Žijí spolu, vztah jim funguje, jen prostě nemají 

na to papír. Neříkám, že časem se to nezmění, ale proč spěchat. Dneska je to naprosto 

běžná věc, nic zvláštního na tom není. Spíš je zvláštní, když mladí lidé uzavřou 

manželství.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Myslím si, že je to běžná věc. Já i partnerka jsme se nejdříve chtěli lépe poznat. Žijeme 

spolu v bytě a v normálním vztahu, jen nejsme manželé. Uvažujeme, že si za nějakou 

dobu pořídíme dítě, tak možná budeme uvažovat o manželství, ale to budeme řešit, až ta 

situace nastane.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Tento zvolený způsob života mi vyhovuje. Jsem spokojený. Vlastně se nijak moc neliší 

od manželství, jen to nemáme potvrzené úředně.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„V současné době mi to tak vyhovuje. Uvidíme, co přinese budoucnost. Jak už jsem 

říkal, jestli budeme mít děti, asi budeme o manželství uvažovat. Takové změně 

se nebráním.“ 

 

 

 



 

 

 

Komunikační partner E  

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„Můj současný styl života trvá asi 18 let.“ 

  

 Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Moji rodiče žili oba v prvním manželství až do otcovy smrti. Maminka pracovala jako 

kuchařka ve školní jídelně ve vesnici, kde žijeme celý život. Teď už je v důchodu. Táta 

byl řemeslník, ale ten již nežije. Mám ještě dva sourozence. Jsme docela rozvětvená 

rodina. Mám sestřenice a i ony mají už své rodiny a děti. Naše vztahy fungují dobře, 

často se navštěvujeme“ 

  

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Podle mého názoru je v tom strach z odpovědnosti se vázat. Přece jen z nesezdaného 

soužití se odchází snáz než z manželství. To s sebou nese nepříjemnosti. Mají mnoho 

špatných příkladů z rozvodů přátel a příbuzných, asi je nechtějí opakovat a zažít 

to samé nebo ještě něco horšího. Majetkové rozdíly, každý má svůj příjem, a je na nich, 

jak si domluví fungování domácnosti. Tyto důvody převažují nad manželstvím.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Hlavně proto, že se mi nepodařilo vytvořit si jiný.“ 

  

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Tento způsob života mi vyhovuje, asi už jsem si zvykla. Jsem svojí paní, s volným 

časem si nakládám, jak sama chci, dělám, co mě baví a co mě zajímá. Nemusím 

se starat o nikoho jiného než o sebe, i když teď mám zdravotní komplikace, ale jak už 

jsem říkala, na tento způsob života už jsem si zvykla. Když něco potřebuju, mám 

sourozence.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„Rozhodně se mi ho nechce měnit, ale nikdy neříkej nikdy. Pokud bych potkala někoho, 

kvůli komu by stálo za to dosavadní způsob života změnit, asi bych do toho šla. Jedna 

má známá mi ale řekla: "Ty už jsi na změnu moc chytrá." Něco na tom je.“ 

 

 

 



 

 

 

Komunikační partner F 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života? 

„Singles cca 2 roky.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Rodiče žijí spolu v prvním manželství pořád v malém městě, kde jsem vyrostla 

s bratrem. Všichni společně bydlíme v našem rodinném domku. Tedy já, rodiče, bratr 

i babička.“ 

 

 Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití? 

„Manželství už není tolik podporováno státem. Dřív se lidé brali kvůli výhodným 

manželským půjčkám, které dnes již neexistují. Neexistuje ani podporování mladých 

manželství a získání samostatného bydlení za zvýhodněných podmínek. Nebo kvůli 

jménu pro dítě. I to jde dnes vyřešit snadno i bez manželství.“ 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Nevybrala jsem si tento způsob života dobrovolně, předtím jsem měla vztah, který 

nevydržel. Je to rozhodně lepší než setrvávat ve vztahu, který nefunguje jen kvůli okolí. 

Ani mě nic nenutí. Dnes být singles je docela běžné.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Jsem sama, ale ne osamocena. Mám spoustu přátel a známých, se kterými ráda trávím 

čas. Ráda cestuju, takže s výplní volného času nemám problém, jsem finančně nezávislá, 

nemám problém se postarat sama o sebe. A večery netrávím sama u televize 

s brambůrky.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„Současný stav mi vyhovuje, o změně neuvažuju, ale nebráním se jí.“ 

 

 

 



 

 

 

Komunikační partner G 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„Singles 13 let.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Rodiče se rozvedli, když mi bylo 17 let. Po jejich rozvodu jsem žila s matkou, která mě 

měla v péči. Otce jsem pravidelně navštěvovala. Matka se po nějaké době podruhé 

provdala a otec si našel přítelkyni, ale už se podruhé neoženil. Žádné sourozence 

nemám, jsem jedináček.“ 

 

 Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití?  

„Společnost je dnes liberálnější, nevyvíjí tlak na mladé lidi, aby uzavírali manželství, 

jako to bylo v době mých rodičů. Mladí lidé mají obrovské možnosti studií, cestování 

a tak vstup do manželského svazku odkládají. Jsou soběstační, samostatní, svazek není 

nutností. Velké procento rozvodovosti je odstrašující.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Nebyl to cílený výběr, přinesl to život. Měla jsem několik vztahů, ale bohužel vždycky 

z nějakého důvodu nevydržely. Takže už 13 let žiji sama bez partnera.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„Nestrádám. Hodně času trávím v práci. Ve svém volném čase dělám nejrůznější věci, 

nesedím zavřená sama doma, umím si vyplnit volný čas. Taky mám hodně přátel nebo 

něco podnikáme s kolegyněmi z práce.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„Užívám si jeden jediný život, který mám. A snažím se brát věci tak, jak přicházejí. 

Proto jestli potkám někoho, kdo mě bude zajímat, nebráním se tomu, ale cíleně nikoho 

nehledám.“ 

 

 



 

 

 

Komunikační partner H 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„Svobodnou matkou jsem již 18 let.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte?  

„Moji rodiče žijí v manželství a je to jejich první vztah. Nepamatuji si, že by někdy 

uvažovali o rozvodu nebo měli nějakou krizi. Potkali se, chtěli spolu být, tak se vzali 

a jsou spolu dodnes. Mám bratra, ten je starší než já a žije sám, žádnou rodinu nikdy 

neměl, ani nebyl nikdy ženatý. Žije s našimi rodiči v bytě. Rodiče už jsou staří, tak je 

dobře, že je někdo s nimi a dává na ně trochu pozor.“ 

 

 Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití? 

„Dneska mladí na manželství nespěchají. Vidím to na své dceři, už je dospělá, ale 

o manželství rozhodně neuvažuje. Chce studovat a cestovat. Přijde mi, že podobné sny 

mají i ostatní mladí lidé. Ono ani není kam spěchat. Dneska mají mladí lidé mnohem 

více možností, než jsem měla já a moje generace. Můžou poznávat svět, studovat.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Už 18 let žiji sama s dcerou bez manžela nebo partnera. Tento způsob života nebyl 

úplně svobodnou volbou. Můj partner, se kterým mám dceru, nebyl zrovna nejlepší 

volba. V době, kdy jsme se seznámili, už měl za sebou jedno nepovedené manželství. 

Byla jsem s ním jen krátce. Nechoval se ke mně zrovna nejlíp. Nechtěla jsem takového 

otce pro svoji dceru, tak jsem odešla a už se nevrátila. Nebylo to jednoduché 

rozhodnutí, ani život po tom nebyl zrovna jednoduchý, ale nelituji. O dceru se moc 

nezajímá, sice nějaké pokusy o kontakt během těch let byly, ale nikdy to moc dlouho 

nevydrželo.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života? 

„Už jsem si na tento způsob žití zvykla. Jsem sama už spoustu let. Zvykla jsem si být 

samostatná a starat se o sebe sama. Ze začátku mi hodně pomáhali rodiče a bratr. 

I dneska, když něco potřebuji, mohu se na ně obrátit. Dcera už je dospělá, letos 



 

 

 

nastoupí na vysokou školu. Nikdy jsem žádného jiného partnera nehledala, ani nevím 

přesně proč. Asi jedna špatná zkušenost mi stačila.“ 

  

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně?  

„O tom, že bych si v budoucnu našla partnera nebo se vdala, opravdu neuvažuji. 

Už nejsem zrovna mladá a najít si partnera v mé věkové skupině není nic lehkého. Takže 

ne, v budoucnu o změně neuvažuji.“ 

 

 

 

Komunikační partner CH 

 

Jak dlouho trvá váš současný styl života?  

„Jako svobodná matka žiji již 4 roky.“ 

 

Z jakých rodinných poměrů pocházíte? 

„Moji rodiče se rozvedli, když jsem byla v pubertě. Po rozvodu rodičů jsem žila u matky 

i se svým mladším bratrem. Matka si časem našla nového partnera, ale nevzala si ho 

za manžela. Táta se odstěhoval do jiného města, ale kontakt s námi nepřerušil. Jezdil 

za námi nebo jsme s bratrem jezdili za ním. I on má občas nějakou přítelkyni, ale 

s nikým trvale nežije.“ 

 

Proč se podle Vás málo uzavírají manželství nebo se volí jiné formy soužití? 

„Nikdy jsem nad tím moc neuvažovala. Dneska mladí lidé žijí spolu a nemusí být 

manželé. Je to normální. Když spolu chtějí být, nepotřebují mít ten papír, jde to 

i bez něj. A mladí lidé se nechtějí vázat, když už s partnerem nechtějí být, tak prostě 

odejdou a není v tom žádný problém.“ 

 

Proč jste si vybrali tento způsob života či soužití?  

„Já jsem otěhotněla docela brzy, ještě jsem neměla ani dodělanou školu. K maturitě 

jsem sice došla a i jsem ji zvládla, ale byla jsem už v 9 měsíci těhotenství. A 2 týdny 

po maturitě se mi narodila dcera. Partner se o dceru vůbec nezajímá, když se dozvěděl 



 

 

 

o tom, že jsem těhotná, odešel ode mě. Prostě jsem si nevybrala zrovna spolehlivého 

partnera.“ 

 

Vyhovuje Vám zvolený způsob života?  

„No není zrovna moc lehký. Musím se starat o dceru a to je docela náročné, když jsem 

na ni sama. Vlastně ani vysokou školu nemám, teď si podávám přihlášku alespoň 

na vyšší odbornou školu, abych si časem mohla najít lepší a víc placenou práci. Dělám, 

co je v mých silách, aby se dcera měla dobře a nic jí nechybělo.“ 

 

Myslíte si, že současný stav Vám takto vyhovuje, nebo uvažujete o změně? 

„Zatím o změně neuvažuji. Mám dost starostí i bez chlapa. Nevím, když někdy najdu 

nějakého fajn chlapa, asi bych o změně uvažovala, ale to se zatím nestalo. Nechám se 

překvapit, co mi přinese budoucnost.“ 

 

 

 


